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Referat fra Antibiotikakomitéen 6. juni 2018 

Referent: Hanne Eriksen/Oliver Kacelnik 

Møtet 

Tid 06. juni 2018, kl 10:00-15:30 

Sted Folkehelseinstituttet, Møterom I + II, Lovisenberggata 8 

Tilstede Medlemmer 

Frode Forland (leder), Harald Pors Muniz, Hege Salvesen Blix, Oliver Kacelnik, Martin 

Steinbakk (sekretær), Hanne Merete Eriksen, Oliver Kacelnik alle Folkehelseinstituttet 

Gunnar Skov Simonsen, NORM 

Dagfinn Skaare, Arbeidsgruppa for antibiotikaspørsmål (AFA) 

Arnfinn Sundsfjord,  K-res 

Canan Bayar, Legemiddelverket 

Dag Berild, Jørgen Vildershøj Bjørnholt, Oslo Universitetssykehus 

Morten Lindbæk, Antibiotikasenteret for primærmedisin 

Per Espen Akselsen, Antibiotikasenteret for spesialisthelsetjenesten 

Kjell Hauge, Mattilsynet 

Anne-Margrete Urdahl, Veterinærinstituttet 

Morten Enersen, Odontologisk fakultet, UiO 

 

Observatører 

Svein Høegh Henrichsen, Helsedirektoratet 

Karl-Olaf Wathne, Helse- og omsorgsdepartementet  

Bente Wilhelms, Landbruks og matdepartementet 
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Dagsorden 

Nr Innhold Vedlegg/ 
kommentar 

 Referat fra møtet 23/11-17 ble godkjent  
 

 Oppfølgingssaker  

15/07 Status Handlingsplan antibiotikaresistens – med mål om å redusere 

antibiotikaforbruket med 30 % innen 2020 – kort oppdatering 

(HDir/(HOD/ASP/KAS))  

 

Presentasjonene viste at arbeidet med handlingsplanen mot 

antibitikaresistens går i henhold til plan og det ser ut til at de ulike mål vil bli 

nådd. 

 

16/03 Handlingsplan mot antibiotikaresistens innenfor Landbruks- og 

matdepartementets sektoransvar – kort oppdatering 

(LMD, MT)  

 

Presentasjonene viste at arbeidet med handlingsplanen mot 

antibitikaresistens går i henhold til plan og det ser ut til at de ulike mål vil bli 

nådd. 

 

 

   

 Nye saker  

   

18/01 Bruk av tungmetaller i syehusmiljø – bør vi vurdere en bestilling om en 

kunnskapsoppsummering om effekt av tungmetaller i sykehus? 

Egil Lingaas, Martin Steinbakk, Hanne Eriksen 

 

Saken ble utsatt da Egil Lingaas ikke var tilstede 

 

18/02 KAD (Kommunale akutte døgnsenger) – registrering av data om 

antibiotikabruk. Oppfølging av sak 17/01-1. 

(HDir, ASP, FHI, m. fl.) 

 

Det er fortsatt ingen løsning iforhold til innhenting av data om 

antibiotikabruk i KAD. Det er per nå ingen pågående forskriftsarbeid på 

aktuelle forskrifter. 

 

18/03 Diagnosekoder på antibiotika-resepter 

(HOD, HDir, FHI)  

Innføring av diagnosekoder på antibiotikaresepter er vedtatt av Stortinget, 

under behandling av dokument 8:2 S (2014-2015) og Innst. 156 S (2014-

2015), og inngår som et tiltak i Handlingsplanen mot antibiotikaresistens i 

helse- og omsorgstjenesten. Tiltaket vil kreve at forskrivende lege angir 

hvilken diagnose et antibiotikum er forskrevet for, og at denne 

informasjonen rapporteres til myndighetene på en måte som også ivaretar 

personvernet i tillegg til pasientsikkerhetsaspektet.   

Det er tre aktuelle løsningsalternativer for å implementere tiltaket:   
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1. Diagnosekoden sendes rett fra rekvirent til Reseptregisteret, ikke via 

resepten.  Ansvar for utredning; Folkehelseinstituttet 

2. Diagnosekoden vedlegges resepten, men meldingsformatet for e-resept 

endres ikke.  Ansvar Direktoratet for e-helse 

3. Meldingsformatet for e-resept endres og utvides med et eget felt for 

diagnosekode.  Ansvar Direktoratet for e-helse  

Helse- og omsorgsdepartementet ber om å få svar på oppdraget innen 1. 

desember 2018 og at de to etatene samarbeider tett om oppdragene og at 

Helsedirektoratet og Statens legemiddelverk trekkes med der dette er 

aktuelt.   

 

18/04 Revisjon av retningslinjer for antibiotikabruk i sykehus – en orientering 

(HDir) 

Per Espen Akselsen er leid inn for å oppdatere retningslinjer for 

antibiotikabruk i sykehus 

 

18/05 European Antibiotic Awareness Day/Week– planer for 2018 
(Harald Muniz, Martin Steinbakk, Hanne M Eriksen, alle) 

Det er planlagt ulike aktiviteter fra KAS, rettet mot korrekt antibiotikabruk i 

sykehus. Det vil også være andre ulike arrangementer. Materiale fra ECDC 

sendes ut når det foreligger. 

 

18/06 NORM/NORM-VET 2017 – kort oppdatering av funn 

(Anne Margrete Urdahl,Hege Salvesen Blix, Gunnar Simonsen) 

 

Data for 2017 samsvarer i stor grad med data fra 2016. Human-

antibiotikabruken har gått ned med mer enn 20% siden 2012. Nedgang på 

over 265 kg i salget av antibakterielle veterinærpreparater til landdyr. Det er 

ingen uventede funn mht resistens, men det er svak økning i resistens blant 

gram negative bakterier. 

 

18/07 Antibiotikabruk eller – misbruk blant 19-åringer. Forslag til tiltak? 

(Hege Salvesen Blix, alle) HSB presenterre dat a fra Reseptregisteret som 

viste at 19-åringer bruker mye antibiotika i mai. Det har vært en økning over 

år og ddet er store fylkesforskjeller. Antibiotikakomiteen mente at en skulle 

følge nøye med på uviklingen og vurdere evt tiltak om ikke trenden endrer 

seg i takt med AB-bruken i resten av befolkningen 

 

18/08 ECDC Country visit – tilbakemelding og oppfølging 
(HOD, HDir, FHI, alle) 
 
Rapporten fra ECDC country visit foreligger enda ikke, men noen 
hovedkonklusjoner er kjent som behov for bedre oversikt av 
forekomst/spredning og håndtering av CPO samt styrking av smittevernet. 

 

18/09 Handlingsplan for smittever. Situasjonsanaalyse. 
(FHI, HOD, alle) 
 
FHI jobber sammen med andre sentrale miljøer med å beskrive smittevernet 
i Norge, med fokus på antibiotikaresistens og betydning for helsetjenesten. 
Sålangt viser arbeidet et behov for å styrke og koordinere smittevernet i 
Norge. Mye data mangler og det er varasjon mellom kommuner og sykehus 
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ift hva som er på plass. Behov for kompetanseheving og forskning er også 
nevnt. 

18/10 AMR-senter ved FHI – planer for fremtiden 
Jasper Littman  
 
Struktur og ambisjoner for AMR-senteret ved FHI ble presentert. Jasper har 
utarbeidet en behovsanalyse på bakgrunn av dialog med fagmiljøet i Norge 
om hva som er behov og hvor det er behov for en satsning innen 
fagområdet ved FHI. 

 

18/11 MSIS meldekriterier – oppdatering 

(FHI, alle) 

 

Det er behov for å tydeliggjøre meldingskriterier for mikrober med spesielle 

resistensmønstre, herunder også for andre mikrober enn bakterier. Det 

jobbes nå med dette ved FHI. 

 

18/12 Samarbeid med Kina – orientering 

FHI (HOD), VI (LMD) 

Myndighetene ønsker å initiere ulike AMR-prosjekter med Kina. Det første 

grunnlaget for samarbeid ble gjort ved besøk i Kina hvor Hdir, FHI, VI, KAS 

med flere var med ministre og hvor det ble arrangert ulike workshop og 

møter. Arbeidet vil bli fulgt opp med utarbeidelse av forslag til konkrete 

forskningsprosjekter, som kan komme til å involvere flere aktører i Norge. 

 

18/13 Antibiotikakonferansen høsten 2018 – kort om status/gjennomføring 

(Hanne Merete Eriksen, alle) 

 

Programmet er snart klart og legges ut etter sommeren. Opplegget tilsvarer 

det som har vært tidligere med ulike separate møter tirsdag 20.11 og onsdag 

formiddag 21/11 samt en felles konferanse etter lunsj onsdag 21.11. Også 

FHI arrangerer et møte før lunsj 21.11.  

 

18/14 Orientering/diskusjon – kort og konsist 

- Nytt fra NORM 

Fortsatt en del kvalitetssikring og skriving som gjenstår, arbeidet med 

NORM-rapporten går som planlagt og data er mottatt. Det vil bli en felles 

one-heath lansering for NORM/NORM-VET-rapporten 17.9. 

 

- Nytt fra K-res 

- Nytt fra MT 

- Nytt fra VI 

- Nytt fra ASP 

Arbeidet med RASK og RAK går som planlagt. Resultater sålangt tilsier at 

dette er et viktig bidrag for å få ned antibiotikabruken. Det er også flere 

pågående forskningsprosjekter. 

 

- Nytt fra KAS 

Det har vært gjennomført kurs i antibiotikastyrinsprogram, som fikk god 

evaluering. De fleste sykehus har nå etablert A-team.  

- Nytt fra RAVN 
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- Nytt fra AFA 

- Nytt fra FHI 

18/15 Eventuelt og Neste møte 

(Alle) Neste møte blir torsdag 22.11 på Gardermoen. 

 

   

   

 


